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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های دانشگاه

دکتر علی‌اکبر ولایتی:

دیدگاه فلسفی شیخ ‌اشراق در عین 

توجه به دنیا، آخرت‌گراست

جلسه 233 کمیته فرهنگ و تمدن اسلام و ایران شورای عالی 
انقلاب فرهنگی به ریاست دکتر علی‌اکبر ولایتی در محل 

دبیرخانه این شورا برگزار شد. 
رئیس هیات‌موسس و هیات‌امنای  دانشگاه آزاد اسلامی در 
این جلسه با تاکید بر ضرورت گرامیداشت مقام سهروردی 
گفت: »دیدگاه فلسفی شیخ‌اشراق در عین توجه به دنیا، 
آخرت‌گراست.« در ابتدای این جلسه در راستای بزرگداشت مقام 
سهروردی، گزارشی از روند تدوین و انتشار آثار شیخ شهاب‌الدین 
سهروردی ارائه شد. پس از ارائه این گزارش، اعضا ضمن تاکید 
بر لزوم جمع‌آوری آثار سهروردی بر انتشار فاخر این آثار نیز 
تاکید کردند. در ادامه چکیده طرح تحقیقاتی تاثیر مسلمین 
در معماری اروپای قرون وسطی توسط بلخاری ارائه شد. در 
این گزارش با اشاره به سیر معماری ابنیه تاریخی در اروپای 
قرون وسطی مانند کلیسا و تاثیر آثار و افکار کلامی مسیحیت 
در معماری این ساختمان‌ها، روند تحول و تطور و تاثیر افکار 

متفکران اسلامی بر این ابنیه مورد بررسی قرار گرفت. 
دکتر علی‌اکبر ولایتی در این جلسه گفت: »با توجه به فرارسیدن 
هشتم مردادماه »روز سهروردی« باید از این چهره گرانقدر به‌نحو 
مناسب تجلیل شود. دیدگاه حکمی و فلسفی شیخ‌اشراق کاملا 

آخرت‌گراست، در عین آنکه به دنیا نیز کاملا توجه دارد.« 
عضو شورای عالی انقلاب فرهنگی ادامه داد: »مفهوم روح و نفس 
از مسائل مشکل و پیچیده در همه مکاتب مکرر است. با توجه 
به تفاوت در تعریف فرهنگ و تمدن در همه مکاتب فکری نباید 

ما در این زمینه دنباله‌روی غربی‌ها باشیم.« 
او افزود: »در همه مکاتب فکری »تمدن«، ریشه در شهرنشینی 
دارد.« ولایتی تصریح کرد: »در برخی از افکار متفکران بزرگ 
غرب، رگه‌های روشنی از نژادپرستی به چشم می‌خورد. سیر 
علوم در تاریخ فرهنگ تمدن ایران اسلامی کاملا ضابطه‌مند 
و دارای معناست.« عضو شورای عالی انقلاب فرهنگی افزود: 
»در این تمدن ابتدا علوم پایه مانند ریاضی و سپس ادبیات و 
معماری رشد کرده است.« در پایان جلسه نیز گزارشی از اقدامات 
انجام‌شده و برنامه‌های پیش رو به‌منظور برگزاری همایش علوم 

و فنون مهندسی در فرهنگ و تمدن اسلامی ارائه شد. 

 خبر

در جلسه نمایندگان مجلس با رئیس دانشگاه آزاد اسلامی چه گذشت؟
از ضرورت جدی‌گرفتن پروژه‌های دانش‌بنیان تا اهمیت فاصله گرفتن دانشگاه آزاد اسلامی از حواشی سیاسی

 نمایندگان فراکسیون دانشگاه آزاد اسلامی در جلسه 
با رئیس دانشگاه آزاد اسلامی علاوه‌بر طرح مشکلات 
متعددی همچون خالی ماندن صندلی‌ها، مسائل 
مالی و حواشی سیاسی راه‌حل‌هایی نیز ارائه دادند. به 
گزارش »خانه ملت«، نمایندگان عضو فراکسیون دانشگاه 
آزاد اسلامی مجلس شورای اسلامی در این جلسه از 
موضوعات مهمی سخن گفتند و درخواست‌های خود 
را از دانشگاه آزاد اسلامی مطرح کردند. جدی‌گرفتن 
پروژه‌های دانش‌بنیان و فاصله گرفتن دانشگاه آزاد 
اسلامی از حواشی سیاسی، شاید مهم‌ترین بخش 

سخنان نمایندگان مردم در خانه ملت بود. 

 کمبود دانشجو و سرمایه، اصلی‌ترین مشکلات 
دانشگاه آزاد اسلامی است

فردین فرمند با اشاره به مشکلات مالی دانشگاه آزاد 
اسلامی گفت: »کمبود دانشجو و سرمایه، اصلی‌ترین 
این مشکلات به شمار می‌آیند که باید درمورد این دو 
موضوع با هدف رفع و کاهش آنها تبادل‌نظر کرد.« احمد 
همتی نماینده سمنان، مهدیشهر و سرخه در مجلس نیز 
با تاکید بر اینکه رسیدن به این مفهوم که حاشیه‌های 
سیاسی با سیاسی‌بودن دانشگاه‌ها تفاوت دارد و ضروری 
است، اظهار کرد: »دانشجو باید بداند می‌تواند حین 
داشتن فعالیت سیاسی، از حاشیه‌ها پرهیز کند.« جلیل 

رحیمی‌جهان‌آبادی، نماینده مردم تربت‌جام در مجلس 
نیز با اشاره به اینکه 18 سال عضو هیات‌علمی دانشگاه 
آزاد اسلامی بوده است، درخصوص درآمدزایی از طریق 
جذب دانشجوی خارجی گفت: »درخواست تحصیل در 
دانشگاه آزاد اسلامی از کشور افغانستان بسیار بالاست، 
اما به‌دلیل سختگیری‌های دولت افغانستان از این 
ظرفیت استفاده نشده است؛ البته در صورت برنامه‌ریزی 
می‌توان در نقطه صفر مرزی واحد بین‌المللی دوقارون 
را راه‌اندازی کرد.« وی اضافه کرد: »در صورت راه‌اندازی 
این واحد دانشگاهی که ساختمان آن نیز موجود است، 
دانشجویان مقاطع کارشناسی‌ارشد و دکتری افغانستانی 
می‌توانند بدون گذرنامه چند روز در هفته در فاصله 
زمانی یک‌ساعت‌ونیم به منطقه صفر مرزی آمده و 

تحصیل کنند.« 

 دانشگاه آزاد اسالمی به سمت کیفی‌شدن 
درحال حرکت است

سیدجواد ساداتی‌نژاد، نماینده مردم کاشان در مجلس 
هم با قدردانی از عملکرد رئیس دانشگاه آزاد اسلامی 

گفت: »دانشگاه آزاد اسلامی از دانشگاهی بی‌کیفیت که 
عموما به‌دنبال مسائل کمی بود، به سمت کیفی‌شدن 
در حال حرکت است، بنابراین افزایش کیفیت بزرگ‌ترین 
یادگاری است که فرهاد رهبر می‌تواند از خود به‌جای 
بگذارد.« محمد فیضی، نماینده مردم اردبیل در مجلس 
با تاکید بر اینکه فراکسیون دانشگاه آزاد اسلامی در 
حمایت از این دانشگاه چند طرح را ارائه دهد و از آن 
دفاع کند، گفت: »متاسفانه برخی واحدها قارچ‌گونه 
رشد می‌کنند و دانشجو می‌پذیرند، ضمن آنکه آقای 
فرهاد رهبر باید توضیح دهد چرا در پست‌های مدیریتی 
از نیروهای دانشگاه آزاد اسلامی استفاده نمی‌شود و 
مدیران دولتی را ترجیح می‌دهد، درواقع این اقدام 
را باید خلاف شایسته‌سالاری بدانیم.« یوسف داودی، 
نماینده مردم سراب در مجلس با بیان اینکه نگاه به 
اساتید دانشگاه آزاد اسلامی به دید استادانی با سطح 
پایین و تحقیرکردن سطح علمی آنها دروغ بزرگی است، 
گفت: »به‌کارگیری افرادی که در دانشگاه آزاد اسلامی 
رشد نکرده‌اند و بازنشستگان و افرادی که ربط و تجربه 

کافی در این دانشگاه را ندارند، اشتباه است.« 

 دکتر رهبر تمام‌قد برای تقویت کیفی 
دانشگاه‌ها ایستاده است

قاسم احمدی‌لاشکی، نماینده مردم نوشهر و چالوس در 
مجلس نیز با بیان اینکه چه بخواهیم چه نخواهیم جمعیت 
دانشجو کم شده است و طرح‌هایی همچون ادغام یا 
تخصصی‌کردن دانشگاه‌ها باید مورد بررسی قرار گیرد، 
گفت: »دکتر رهبر تمام‌قد برای تقویت کیفی دانشگاه‌ها 
ایستاده است، اما باید تعامل خود را با مجلس بیشتر کند؛ 
چراکه اگر تعامل صورت نگیرد مسائل لاینحل خواهند 
ماند.«الهیار ملکشاهی، نماینده مردم کوهدشت در مجلس 
نیز خطاب به رئیس دانشگاه آزاد اسلامی بیان کرد: »شما 
توانستید دانشگاه آزاد اسلامی را از ملک شخصی دیگران به 
پایگاه علمی بازگردانده و این مساله جای قدردانی بسیاری 
دارد.« این نماینده با بیان اینکه دانشگاه آزاد اسلامی 6 هزار 
صندلی خالی دارد، بر استفاده از ظرفیت خالی گسترده 

این دانشگاه تاکید کرد. 

 ضرورت جذب دانشجو از کشورهای همسایه
عین‌ا... شریف‌پور، نماینده مردم ماکو و چالدران در مجلس 

به ضرورت جذب دانشجو از کشورهای همسایه اشاره کرد و 
گفت: »در اطراف ایران کشورهای هم‌زبان بسیاری وجود دارد 
که باید در جذب دانشجو از میان این کشورها تلاش کرد؛ 
اما برخلاف انتظار جوانان ایرانی تحصیل در آن کشورها را 
انتخاب می‌کنند.« سیدحمایت میرزاده نیز  گفت: »خیلی‌ها 
گمان می‌کنند دانشگاه سما صرفا یک دانشگاه است؛ بلکه 
سما سازمان مدارس دانشگاه آزاد اسلامی است که هدف آن 
تربیت جوانان ماهر و آچاربه‌دست است. دانشگاه سما تنها 
سازمان تابعه دانشگاه آزاد اسلامی با هدف کمک به وزارت 

آموزش و پرورش تاسیس شده است.« 

 انجام پروژه‌های دانش‌بنیان، راه‌حل کاربردی 
برای حل مشکلات مالی

محمد خدابخشی، نماینده مردم الیگودرز در مجلس نیز با 
بیان اینکه دانشگاه آزاد اسلامی به‌دلیل کاهش دانشجو 
با مشکل مالی روبه‌رو شده است، گفت: »انجام پروژه‌های 
دانش‌بنیان یکی از راه‌های کاربردی برای حل مشکلات 
مالی است؛ اما پروژه‌های پیشنهادشده از سمت دانشگاه آزاد 
اسلامی الیگودرز بلاتکلیف مانده‌اند.« او توضیح داد: »پروژه 
تبدیل پودر کربن کلسیم به کاغذ یک پروژه اقتصادی است، 
اما در حالی از این پروژه حمایت نمی‌شود که 90 درصد کاغذ 
مصرفی در ایران وارداتی است؛ لذا حمایت از پروژه‌های علمی 
و اقتصادی در سال حمایت از کالای ایرانی، ضروری است.« 

 گزارش خبری

 چند خرده‌روایت ازعلت اصلی استیضاح غلامی
تأثیر معدل در کنکور  و...

هنوز استرس کنکور ۹۷ تمام نشده که موضوعی دیگر درباره کنکور طرح شده و از سویی زمزمه استیضاح 
وزیر علوم نیز خبرساز شده است

هنوز استرس برگزاری 
کنکور در دانش‌آموزانی که 
اوایل تیرماه در آن شرکت 
کرده بودند تمام نشده بود 
که موضوع جدیدی برای 
داوطلبان آینده این آزمون 

مطرح شد. 
 از روز  برگزاری کنکور ۹۷ که در حاشیه آن 
معلوم شد سال آینده سوابق تحصیلی ۳۰ 
درصد  اثر قطعی دارد تا همین امروز به‌نظر 
می‌رسد در این تصمیم‌گیری ابهامات و 
اما و اگرها همچنان پابرجاست و هنوز 
هیچ خبر قطعی‌ای منتشر نشده است. 
ابراهیم خدایی، رئیس سازمان سنجش آموزش کشور 
پیش از این با اعلام اینکه براساس تصمیم کمیته 
سنجش و پذیرش دانشجو، میزان سوابق تحصیلی 
دانش‌آموزان در امتحانات نهایی 30 درصد قطعی در 
کنکور 98 درنظر گرفته شد، اولین مسئول رسمی بود 
که بر ابهامات کنکور 98 افزود. آن‌طور که در خبرها 
آمده بود تعداد دروس امتحانات نهایی دانش‌آموزان 
هم در این جلسه مشخص شده است و درس‌هایی 
را که روی سوابق تحصیلی دانش‌آموزان تاثیرگذار 
است براساس بررسی‌های کارشناسی قرار بوده که 
در دبیرخانه این سازمان بررسی شود اما هنوز آن هم 
در ابهام است. این موضوع در حالی است که رئیس 
سازمان سنجش آموزش کشور اظهار می‌کند امتحانات 
نهایی برای خرداد 98 برگزار و برای پایه دوازدهم عناوین 
دروس اعلام می‌شود، همچنین ضرایب دروس کنکور 
برای دروس متناظر امتحانی همان ضرایب سال‌های 
گذشته خواهد بود و تغییری ندارد. به گفته خدایی، 
عناوین و تعداد دروس باید در شورای عالی آموزش و 
پرورش تصویب شود که این مصوبه در راستای اجرای 

قانون سنجش و پذیرش است. 
با همه این جواب‌ها اما ابهامات همچنان باقی است و 
هنوز مشخص نیست که سرنوشت کنکور در سال آینده 
را باید مجلس، وزارت علوم، وزارت آموزش و پرورش یا 
سازمان سنجش مشخص کنند یا مافیای هشت‌هزار 
میلیاردی.  با این وجود روز گذشته بود که وزیر آموزش 
و پرورش در برنامه گفت‌وگوی ویژه خبری حاضر شد و به 
برخی از مسائل آموزشی کشور واکنش نشان داد. یکی 
از موضوعاتی که وزیر آموزش و پرورش به آن پرداخت، 
موضوع تاثیر قطعی سوابق تحصیلی در کنکور بود. 
بطحایی  در این گفت‌وگو با اشاره به اینکه براساس قانون 

مصوب مجلس باید سوابق تحصیلی به‌تدریج جایگزین 
آزمون ورودی شود، گفت: »طی سال‌های گذشته به 
دلایل نسبتا موجه این موضوع به تاخیر افتاده است، 
تا پیش از این سهم پیشینه تحصیلی که از طریق معدل 
امتحانات نهایی دانش‌آموزان محاسبه می‌شد معادل 
25 درصد بود اما به‌تدریج با شیب ملایم سهم کنکور و 
آزمون ورودی دانشگاه باید کاهش پیدا کند و پیشینه 
تحصیلی در پایه دهم و یازدهم در امتحانات نهایی موثر 
باشد. متخصصان ارزیابی آموزشی اصولی دارند که 
می‌گوید ارزشیابی نباید آنی ‌باشد، بلکه باید به‌صورت 
تدریجی و مستمر انجام شود، لذا طی چهار سال با 
ارزشیابی از عملکرد دانش‌آموزان باید به نتیجه رسید که 
فلان دانش‌آموز شایسته تحصیل در چه رشته‌ای است، 
نه اینکه دانش‌آموز در یک جلسه سه‌ساعته تکلیفش 
روشن شود؛ این مخرب‌ترین روش ارزشیابی است لذا 
باید محدودیت‌ها را کنار گذاشت تا به نقطه مورد نظر 

برسیم.« او که اعتقاد دارد تعریف تاثیر مثبت آن است 
که اگر کسی همه انرژی خود را برای آماده‌شدن در 
آزمون ورودی بگذارد، عملا پیشینه تحصیلی اهمیتی 
نخواهد داشت، می‌گوید: »برای سال تحصیلی ۹۸ سهم 
پیشینه تحصیلی از ۲۵ به ۳۰ درصد تبدیل شده است.«
بطحایی با بیان اینکه در سال آینده فقط دروس امتحان 
نهایی پایه دوازدهم در پیشینه تحصیلی محاسبه 
می‌شود، می‌گوید: »به‌تدریج با شیب ملایم سهم کنکور 

و آزمون ورودی دانشگاه باید کاهش پیدا کند.«
جمله »باید« اما همچنان در ادبیات فارسی به‌نظر واژه 
غریبی است؛ چراکه در مساله کنکور، وزیر علوم آن را 
برای وزیر آموزش و پرورش به کار می‌برد و رئیس سازمان 
سنجش این »باید« را در حیطه اختیارات نمایندگان 
مجلس تعریف می‌کند. با همه این داستان اما از سوی 
دیگر روز شنبه ابراهیم خدایی، رئیس سازمان سنجش 
آموزش کشور در گفت‌وگو با »ایسنا« موضع نهایی این 

سازمان را درخصوص تاثیر مثبت سوابق تحصیلی 
در کنکور مشخص کرد و ضمن تاکید بر موافقت این 
سازمان با اعمال تاثیر مثبت سوابق تحصیلی در کنکور 
گفت: »گزارش تاثیر قطعی سوابق تحصیلی در کنکور 
۹۷ و ۹۸ در کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس 
شورای اسلامی ارائه می‌شود و تصمیم‌گیری نهایی در 
این زمینه بعد از ارائه این گزارش خواهد بود.« خدایی که 
معتقد است درخصوص تاثیر قطعی سوابق تحصیلی در 
کنکور ۹۸ باید براساس قانون عمل ‌کرد، می‌گوید: »این 
تاثیر قطعی در کنار موافقان و مخالفان جدی، مزایا و 
معایبی نیز دارد که قرار است گزارش سازمان سنجش 
آموزش کشور در این خصوص دوشنبه به کمیسیون 
آموزش و تحقیقات مجلس شورای اسلامی ارائه شود.«

جلسه کمیسیون آموزش برای تاثیر ۳۰ درصدی
روز گذشته و پس از این جلسه طی تماس‌های مکرر 
با همه اعضای کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس 
بالاخره میرحمایت میرزاده و فرهاد فلاحتی اعضای این 
کمیسیون نسبت به روند جلسه و تصمیمات گرفته‌شده 
بر سر تاثیر 30 درصدی قطعی سوابق تحصیلی به 
»فرهیختگان« پاسخ دادند. فلاحتی اعتقاد دارد باید 
به سمت حذف کنکور گام برداریم و اصلا نباید این 
آزمون چند ساعته نتیجه 12 سال تحصیل فرد را 
مشخص کند، ادامه می‌دهد: »حذف کنکور ضرورت 
است، چون شرایط نامساعدی برای خانواده‌ها و 
داوطلبان ایجاد می‌کند، از طرفی رانت بزرگی نیز 
برای موسسات کنکوری شده است پس باید با آن 
برخورد شود، در این زمینه هم یک‌شبه نمی‌شود 
قانون وضع کرد بلکه باید نخبگان و کارشناسان این 
امر طرح‌هایی را به ما در مجلس پیشنهاد کنند که 
بتوانیم خروجی مثبتی داشته باشیم، یکی از این 
پیشنهاد‌ها که به‌تازگی ارائه شده است، استفاده از 
سوابق تحصیلی دانش‌آموزان بوده که به‌تدریج نسبت 
به حذف کنکور خواهد انجامید اما چون در جلسه روز 
گذشته حضور نداشتم نمی‌توانم اظهارنظری در این 
خصوص داشته باشم.« میرحمایت میرزاده، سخنگوی 
کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس هم می‌گوید: 
»روز گذشته برخی از افراد تنظیم‌کننده این پیشنهاد 
در سازمان سنجش کشور میهمان ما در کمیسیون 
آموزش و تحقیقات بودند که بحث‌هایی هم درمورد 
این طرح صورت گرفت و بنا شد کمیسیون طی دو 
هفته نظر قطعی خود را در این زمینه ارائه کند.« او 
در پاسخ به این سوال که این روند در راستای حذف 
کنکور طی سال‌های آینده است یا خیر هم گفت: 
»موضوع اصلا حذف کنکور نیست، حذف کنکور 
قانون است و سر جایش باید اجرا شود و سازمان 
سنجش به‌عنوان دستگاه اجرایی این امر باید آن را 
پیگیری کند و به سرانجام برساند، درواقع بحث این 
قانون سوابق تحصیلی چیز دیگری است و چون 
سازمان سنجش بحث نظارتی دارد و فقط از آنان 
به‌عنوان کارشناس دعوت کردیم نه به‌عنوان مدافع 

یا مخالف حذف کنکور.«
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   بازنگری شیوه اجرای 
کرسی‌های آزاداندیشی

معاون فرهنگی و اجتماعی وزارت علوم از بازنگری و تسهیل شیوه اجرای کرسی‌های 

آزاداندیشی در دانشگاه‌ها خبر داد و گفت: »در سه‌ماه اول سال جاری، ۳۳۵ کرسی 

آزاداندیشی برگزار شده است.« غلامرضا غفاری در گفت‌وگو با »مهر« درباره آخرین 

وضعیت مصوبه »مصونیت آزاداندیشان« که قرار بود توسط شورای اسلامی‌شدن 

دانشگاه‌ها تصویب شود، گفت: »وقتی موضوع کرسی‌های آزاداندیشی مطرح 

می‌شود، طبیعی است که ما باید بستر لازم را برای حضور افرادی که وارد این بحث 

می‌شوند، ایجاد کنیم.« 

او ادامه داد: »ما باید دانشجویان را ترغیب و تشویق کنیم تا در کرسی‌های آزاداندیشی 

حضور پیدا کنند و این ذهنیت با آنها نباشد که بعد از طرح یک موضوع در کرسی‌های 

آزاداندیشی، آن موضوع برای آنها مشکل‌ساز می‌شود؛ این ذهنیت باید از بین برود.« 

معاون فرهنگی و اجتماعی وزارت علوم افزود: »برهمین اساس، شیوه اجرای کرسی‌های 

آزاد‌اندیشی در دانشگاه‌ها توسط دفتر سیاستگذاری معاونت فرهنگی وزارت علوم در 

حال بررسی است تا به دانشجویانی که در این کرسی‌ها شرکت می‌کنند، اطمینان 

لازم را ارائه داده و درواقع فرآیند حضور دانشجویان را در این کرسی‌ها تسهیل‌کرده و 

در موضوعات کرسی‌ها تنوع ایجاد کند.« او ادامه داد: »تنوع موضوعات درواقع این 

امکان را فراهم می‌کند که دانشجویان مختلفی به این حوزه ورود کنند.« غفاری با 

اشاره به آمار کرسی‌های آزاداندیشی در سه‌ماه اول سال تحصیلی ۹۷ افزود: »وضعیت 

تعداد کرسی‌های آزاداندیشی برگزار شده در سه‌ماه اول سال تحصیلی ۹۷ نسبت به 

ترم قبل از آن بسیار بهتر شده و دانشجویان استقبال بیشتری از کرسی‌ها داشتند 

و به‌طور کلی در سال تحصیلی جاری ۳۳۵ کرسی آزاداندیشی توسط دانشگاه‌های 

تحت پوشش وزارت علوم برگزار شده است.« 

رشته‌های داروسازی، بهداشت و دندانپزشکی دانشگاه آزاد 
اسلامی در جمع دانشگاه‌‌های برتر جهان

دانشگاه آزاد اسلامی در رشته‌های داروسازی، دندانپزشکی و بهداشت عمومی موفق 

شده در رتبه‌های بین 151 تا 500 قرار بگیرد. به گزارش »آنا« ایرج حریرچی، سخنگوی 

وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در نشست هفتگی خود با خبرنگاران، با اشاره به 

اعلام رتبه‌بندی دانشگاه شانگهای، توضیح داد: »خوشبختانه دانشگاه‌های علوم پزشکی 

ایران، دارای جایگاه مهم میان چندین‌هزار دانشگاه جهان هستند و چندین دانشگاه کشور 

جزء برترین دانشگاه‌های دنیا و حائز رتبه زیر 500 شده‌اند. همچنین دانشگاه‌های علوم 

پزشکی کشور در چندین سال گذشته روند رو به رشد قابل‌توجهی در کسب رتبه‌های 

جهانی و ارتقا در این زمینه داشته‌اند.« حریرچی تاکید کرد: »به‌عنوان مثال در گروه 

داروسازی و علوم دارویی، دانشگاه علوم پزشکی تهران جزء گروه دانشگاه‌های با رتبه 

51 تا 75 در کل دانشگاه‌های جهان قرار گرفته و دانشگاه‌های علوم پزشکی مشهد، آزاد 

اسلامی، شهیدبهشتی و تبریز به‌ترتیب در رتبه‌های 151 تا 500 قرار دارند.« او گفت: »در 

گروه پزشکی بالینی، دانشگاه علوم پزشکی تهران حائز رتبه 301 تا 400 شده و در گروه 

پرستاری دانشگاه علوم پزشکی شهیدبهشتی و تربیت‌مدرس و تهران دارای رتبه 201 تا 

300 بین دانشگاه‌های جهان هستند.« حریرچی درباره وضعیت رشته دندانپزشکی و 

جایگاه این رشته در دانشگاه‌های برتر جهان هم گفت: »در رشته دندانپزشکی، دانشگاه 

علوم پزشکی تهران به رتبه 151 تا 200 بین دانشگاه‌های جهان دست یافته و دانشگاه آزاد 

اسلامی، شهیدبهشتی و شیراز رتبه 201 تا 300 را کسب کرده‌اند.« سخنگوی وزارت 

بهداشت اضافه کرد: »در گروه مهم بهداشت عمومی و سلامت، دانشگاه علوم پزشکی 

تهران حائز رتبه 151 تا 200 و دانشگاه‌های اصفهان، آزاد اسلامی و شهیدبهشتی حائز رتبه 

401 تا 500 بین دانشگاه‌های جهان شده‌اند که امید است با همت اساتید و دانشمندان 

ایرانی، پیشرفت‌های بسیار بیشتری داشته باشیم.« 

 مسائل امنیت ملی تحت‌الشعاع ملاحظات سیاسی 
قرار نگیرد

انتشار خبر بازدید پنهانی بازرسان آژانس بین‌المللی اتمی از آزمایشگاه‌های سه دانشگاه 

شریف، علم و‌صنعت و شهیدبهشتی چند روزی است که موجب اعتراض بسیاری از 

دانشگاهیان شده است. چند روز پیش وزیر علوم، حاشیه مراسم چهلمین روز درگذشت 

احمد احمدی در پاسخ به سوال خبرنگاران درخصوص خبر بازدید بازرسان آژانس 

بین‌المللی انرژی اتمی از دانشگاه‌ها گفت: »این بحث مربوط به شورای عالی امنیت 

ملی کشور است، اما از زمانی که من این مسئولیت را برعهده گرفته‌ام چنین اتفاقی 

نیفتاده و بازرسی از دانشگاه‌ها صورت نگرفته است.« منصور غلامی گفت: »مسئول 

تعیین حد و حدودهای امنیتی، شورای عالی امنیت ملی است و دانشگاه‌ها متولی تحقیق 

هستند و در تحقیقات علمی برای خود محدودیت خاصی تعریف نمی‌کنند، مگراینکه 

این تحقیقات در تعارض با منافع ملی قرار بگیرد.« در همین راستا دیروز رئیس دانشگاه 

صنعتی شریف با اشاره به ادعاهای برخی رسانه‌ها طی روزهای اخیر مبنی‌بر بازدید 

گروهی از بازرسان آژانس بین‌المللی انرژی اتمی از مراکز علمی کشور گفت: »نباید 

مسائل مرتبط با امنیت ملی تحت‌الشعاع ملاحظات سیاسی و جناحی قرار گیرد.« 

محمود فتوحی در گفت‌وگو با »ایرنا« اظهار کرد: »برای پاسخگویی به این‌گونه سوالات 

مراجع قانونی تعریف‌شده‌ای از قبیل شورای عالی امنیت ملی در کشور وجود دارد که 

مسئولیت سیاستگذاری و تصمیم‌گیری درمورد ارتباط با نهادهای بین‌المللی نظیر آژانس 

انرژی اتمی را برعهده دارند.« او با اظهار تاسف از برخی اظهارات غیرمسئولانه افراد 

غیرمسئول در برخی دانشگاه‌ها گفت: »نباید مسائل مرتبط با امنیت ملی تحت‌الشعاع 

ملاحظات سیاسی و جناحی قرار گیرد و در اذهان مردم شبهه ایجاد کند. ایرادی ندارد 

که همه نظرهایشان را در فضای آزاد دانشگاه بیان کنند، اما در هر شرایط مواظبت از 

منافع ملی باید اولویت نخست همگان باشد.« 

2 خبر از دانشگاه آزاد اسلامی

 معاون آموزشی و تحصیلات تکمیلی دانشگاه آزاد اسلامی با ابلاغ بخشنامه‌هایی، 

سرفصل‌های بازنگری‌شده 13 رشته در مقاطع دکتری، کارشناسی‌ارشد و کارشناسی 

را اعلام کرد. براساس آنچه علیرضا رهایی ابلاغ کرده است، اجرای این سرفصل‌ها 

از نیمسال اول سال تحصیلی 98-97 برای دانشجویان ورودی سال 1397 و به بعد 

لازم‌الاجراست. براساس بخشنامه‌های مذکور، سرفصل‌های رشته‌های زیر مورد 

بازنگری قرار گرفته است.

مقطع دکتری: رشته علوم زمین )در چهار گرایش رسوب‌شناسی، زمین‌شناسی 

زیست‌محیطی، پترولوژی، زمین‌شناسی نفت( رشته زیست‌شناسی جانوری- فیزیولوژی، 

زیست‌شناسی جانوری- سلولی و تکوینی، زیست‌شناسی گیاهی- بوم‌شناسی، رشته 

زیست‌شناسی- سلولی و تکوینی گیاهی که برای دانشجویان ورودی سال 97 به رشته 

زیست‌شناسی گیاهی- سلولی و تکوینی تغییر عنوان یافته است. رشته ژئوفیزیک 

گرایش ژئوالکتریک و الکترومغناطیس. 

مقطع کارشناسی‌ارشد: رشته بیوفیزیک، رشته علوم زمین گرایش چینه‌نگاری و 

دیرینه‌شناسی

 مقطع کارشناسی: رشته اقیانوس‌شناسی و رشته زیست‌شناسی.

خبر دیگر از دانشگاه آزاد اسلامی اینکه دستورالعمل بومی »عفاف و حجاب« در دانشگاه 

آزاد اسلامی تا پایان مردادماه تصویب می‌شود. آن‌طور که ابراهیم کلانتری، معاون 

فرهنگی و دانشجویی دانشگاه آزاد اسلامی گفته است، فرآیند بررسی دستورالعمل عفاف 

و حجاب در فرآیند گسترده‌ای با حضور متخصصان در حال تدوین است .کلانتری با 

اعلام این خبر که دستورالعمل بومی دانشگاه آزاد اسلامی درباره عفاف و حجاب تا پایان 

مردادماه به تصویب می‌رسد، گفت: »واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی تا شهریورماه فرصت 

دارند مقدمات اجرای این دستورالعمل را فراهم کرده و از ترم مهرماه اجرایی کنند.« 

 نیمکت خبر      

یزدان محمدی 
روزنامه‌نگار

   استیضاح  به علت مخالفت با گزینه یک نماینده ؟

موضوع استیضاح وزیر علوم بحث مهم دیگری است که این روزها آموزش عالی کشور را درگیر کرده است. 

غلامی می‌گوید: »در کمیسیون آموزش و تحقیقات حضور پیدا می‌کنم و امیدوارم بتوانم به این نمایندگان پاسخ قانع‌کننده‌ای بدهم. استیضاح 

و سوال جزء اختیارات مجلس و نمایندگان است و به هر دلیلی تشخیص می‌دهند که از اختیار قانونی خود استفاده کنند و هر زمان که لازم 

بوده است به مجلس رفتیم و مکررا هم به سوالات نمایندگان در کمیسیون‌های مختلف پاسخ داده‌ایم.« اما این گمانه تقریبا عجیب نیز از 

گوشه و کنار رسانه‌ها درباره علت اصلی استیضاح مطرح است که وزیر علوم گزینه پیشنهادی یکی از نمایندگان مجلس برای ریاست یک 

دانشگاه در استان‌های جنوبی کشور را نپذیرفته و با آن مخالفت کرده و همین امر موجب جمع‌آوری امضا علیه او شده است. فرهاد فلاحتی  

البته احتمال جمع آوری امضا برای استیضاح وزیر در این باره را رد نکرد و گفت که ممکن است برخی نمایندگان چنین کاری را انجام دهند، 

اما در ادامه با اظهار بی اطلاعی دراین‌باره به »فرهیختگان« می‌گوید: »روز سه‌شنبه وزیر علوم در کمیسیون حاضر می‌شود و به سوالات 

نمایندگان پاسخ می‌دهد که پس از آن باید دید نمایندگان قانع شده‌اند یا خیر.«   فلاحتی که مدعی است موضوع استیضاح وزیر علوم بحث 

آموزش عالی در کلان کشوری است و اصلا بحث بر سر انتخاب روسای دانشگاه‌ها نیست، می‌گوید: »علت اصلی استیضاح درخصوص 

بی‌توجهی به رشته‌های مهارتی و مسائل فرهنگی دانشگاه، نپرداختن به موضوعات کیفیت آموزشی و آمایش سرزمینی آموزش‌عالی است.« 

میرحمایت میرزاده دیگر عضو کمیسیون آموزش و تحقیقات در پاسخ به این سوال که علت جمع‌آوری امضا برای استیضاح وزیر علوم چه 

بوده است، پاسخ داد: »در جریان سوالات نیستم اما وزیر علوم سه‌شنبه در کمیسیون حاضر می‌شود.« 


